



“二更”：把“鸡汤”煲成“毒药”

李一能



昨天凌晨，自媒体二更创始人丁丰在朋友圈发布道歉信，宣布二更食堂微信公众号以及相关账号永久关闭，CEO李明被免职。作为近年来在互联网上颇为热闹的新锐自媒体，二更品牌走势强劲，特别是二更旗下最大公众号二更食堂，秉持“不计成本煲鸡汤”的理念，一时间吸粉无数，而这次突然“死亡”，则是因为一条毫无底线的推送，把“心灵鸡汤”煲成了“毒药”，在舆论场引发“大规模食物中毒”，最终被“受害群众”的愤怒所反噬。

事情的缘由要从几天前空姐遇害案说起，如花似玉的姑娘惨遭歹徒杀害，在网络激起了全民愤怒。但在许多自媒体人的眼中，这场悲剧简直就是“天降鸿福”，愤怒的情绪是最好的催化剂，只要稍许“加些作料”，一条条爆款“10万+”几乎是信手拈来。二更食堂就是其中一员，谁知手一抖，“作料”加过头。

这条名为《托你们的福，那个杀害空姐的司机，正躺在家数钱》的推送，简而言之就是一篇低俗色情黄色小文。靠着凭空想象，消费受害者家属的伤痛，用恶毒、残忍的辞藻将事实、良知和三观踩得粉碎，揉成一团强行塞进读者“口中”，引发强烈不适，以至于有人评论：“你们这是在吃人血馒头！”

本想蹭个热点，结果把自己蹭成了热点，也算得上自媒体发展史上的奇观。二更食堂是如何在作死的道路上越走越远？只要稍加搜索，网络痕迹就能说明一切。

二更食堂本名深夜食堂，2014年开张，专煲“心灵鸡汤”，号称“睡前5分钟喂饱北上广深女性”。鸡汤虽油腻，偶尔喝几口倒也无妨，此时的食堂君，顶多算是贩卖“垃圾食品”，但还不算有毒。2015年，食堂



孙绍波画

君入了资本法眼，被收购改名二更食堂，在雄厚资金的助推下，建立起一支300人的强大产品团队。但在一篇访谈中，食堂当家人李明表示，300人团队中只有6人在做公众号，剩下的294人全部负责IP打造、商业运作。

稍有常识的媒体人，都知道内容风控的重要性，一支6人规模的内容团队，风险控制能力有多强，非常值得怀疑。但在二更食堂风生水起的光景里，惊人的流量掩盖了一切。号称拥有千万粉丝的食堂君，早已不满足于每晚煲煲心灵鸡汤，而是把目光投向出版、美食、旅游、影视……志在建立一个横跨多栖的“传媒帝国”。

对于二更食堂崛起的成功秘诀，李明曾侃侃而谈：“讲导向不讲市场，讲整体不讲宏大，讲原理不讲风格，讲成果不讲成本。”李明还特意强调，坚持内容要有正确的三观。如今看来，啪啪作响，皆是打脸。在刷新读者三观的道路上，食堂君的确很有作

为，只是可惜基本都是向下刷新。

此前，李明曾作为运营课导师，以《坐拥800万粉丝的二更，做好新媒体运营有哪些不为人知的诀窍？》为题，以二更食堂等为例，讲了如何做好800万粉丝的运营。在讲到“10万+的爆款文章该如何打造”时，李明曾提到，“美女和八卦总会成为爆款”。也许，这才是真心话。

俗话说“心有多大，坑就多大”，踌躇满志的食堂君，殊不知已经慢慢走向了自已挖下的超级巨坑。在资本眼中，流量即是一切，量产“10万+”既是荣耀，也是魔咒，使人失去理智、走火入魔。当作品成为劣质商品，失去了人文关怀与坚守良知的底线，沦为有毒的“情绪催化剂”时，所要做的只是用惊悚的标题吸引点入，用狂热的文字煽动人心，最终让读者放弃理性果断转发，一次经典的自媒体式远程催眠就此完成。

说到这里，就不难理解那条推送二更食堂性命的推送，是如何激起如此大的愤怒：这毒药下太猛了，

都把人药醒了！

玩弄情绪者，必被情绪所噬。滚滚而来的怒火，不仅彻底摧毁了这家“无良黑店”，甚至殃及了与此事并不相干的二更视频。即便在当家人“壮士断腕”、“悲情道歉”后，还是喇喇掉粉，留言皆是痛骂。谁叫你也姓二更呢。

虽然结果大快人心，但如果以为二更食堂就此谢幕，那就太天真了。昨天，有好事网友随手一搜，二更旗下又添新号：食堂君……是的，它又回来了。被剥夺“姓氏”、散尽家财后的食堂君还没发过一条推送，看上去有点可怜。它如此自我介绍：人生很短，深夜很长。在这里，每天为你送上一道睡前暖心菜。看样子，从超级巨坑灰溜溜爬出来的食堂君，似乎放弃了建立“传媒帝国”伟业之梦，重新回归煲制心灵鸡汤的老本行中。

引用大学新闻学第一课，友情提醒：有条天线，叫法律，有条地线，叫良知。天线地线，一碰就死。这回长点心吧！再别把鸡汤煲成毒药了。

“观测到了最小的原子——氢原子，几乎已经达到极限，可以对原子核与电子的量子效应同时进行精确描述。”

——中科院院士、北京大学讲席教授王恩哥说。日前，北京大学和中国科学院的一支联合研究团队利用自主研发的高精度显微镜，首次获得水合离子的原子级图像，并发现其运输的“幻数效应”，未来在离子电池、海水淡化以及生命科学相关领域等将有重要应用前景。

“雪豹在三江源地区的分布密度，已高于世界范围相关栖息地的平均水平。如今，这一区域已成为名副其实的‘雪豹之乡’、相关学者的‘科研福地’。”

——北京山水自然保护中心三江源项目主任赵翔说。近年来，三江源地区雪豹种群持续稳定恢复。科研人员估算发现，整个三江源地区的雪豹种群数量或已超过1000只。

“我仍会接收内阁文件，所以我认为（副总理和我）会双向对话。我可能时不时给代理总理打电话，他也可能时不时给我打个电话。”

——新西兰“80后”女总理杰辛达·阿德恩下月将“升级”为母亲，她准备休6个星期产假。日前，她公开更多产假安排，说自己会尽可能坚持到预产期，然后由副总理温斯顿·彼得斯代理职务。

“反式脂肪是一种有害化合物，无需多大成本就能轻松去除，且不会对食品质量产生任何影响。”

——世界卫生组织呼吁各国5年内实现摆脱在食品中添加反式脂肪的目标。世卫组织营养促进健康和发育司司长弗朗西斯科·布兰卡说。

“认清历史只是第一步，而把反思转化为阻止战争再次发生的力量则是每个人的使命。”

——网友表示。日本电视台于5月14日凌晨播出了时长约45分钟，题为《南京事件2——检验历史修正主义》的纪录片。该片以一手历史资料为基础，驳斥了试图否认或篡改大屠杀史实的历史修正主义，播出后在日本观众中引发了广泛的讨论。

“今天是2018年5月14日8点31分（尼泊尔时间），我终于站在了我梦想了43年的顶峰。”

——昨天，69岁“无腿老人”夏伯渝成功登顶珠峰。这是夏伯渝第五次挑战世界之巅。此次成功登顶，夏伯渝成为最年长登顶珠峰的残疾人。



关注时事热点，聆听八方声音，敬请关注本报微信“新民眼”。

声音·热点

“刷脸”执法：新技术 新成效 新问题

“您已闯红灯，请退回停止线内！”

——北京市通州区装上了实时抓拍的高科技设备，只要行人抢行或者闯红灯，人行道一侧的喇叭就会发出这样的语音提示，路口西北角的大屏幕还实时播出行人闯红灯的画面。

“这套系统效果挺好。有些年轻人不注意往前走，系统一报‘闯红灯’，他就退回来了。”

——在路边执勤的辅警翁成武说。

“以深圳市福田区新洲莲花路口为例，该路口启用这一系统半年后，行人闯红灯违法行为从每小时约150宗，下降到每小时8宗。”

——数据显示。

“天气和光线变化等室外因素基本不影响取证，设备的算法和算力等软硬件条件能够支持对侧脸、低头、遮挡、逆光、高亮度、高人流

行人和非机动车闯红灯的交通乱象屡见不鲜。近期，一些地方采取“刷脸”执法，以期根治这一“顽疾”。北京市通州区试点实时抓拍、循环播放的高科技系统；深圳市则启用“智能行人闯红灯取证系统”。

目前，“刷脸”执法等高科技手段处于试行阶段，在显现较高效率的同时，也引起了公众对于隐私的担忧。

密度等的识别。非机动车即使以每小时30千米的速度行进，我们也能够进行有效的抓拍识别。”

——深圳市交警局局长徐炜介绍。

“除了北京、深圳两地，全国不少地方也相继推出整治闯红灯乱象的高科技手段。在江苏宿迁、陕西西安等地，一些车流、人流密集的路口安装了人脸识别抓拍系统，有的还设立了行人非机动车的教育处罚站，以规范交通秩序。”

——媒体报道。

“当前各地利用高科技治理闯

红灯的探索有积极意义，这对于提高执法效率、减少违法行为的发生都是有益的。”

——北京工业大学城市交通学院院长陈艳艳表示，这些不同地方的探索和摸索，不管是技术手段还是惩治手段，过去是没有先例的，所以在一定时期里引起大家的探讨也是值得鼓励的。

“刷脸执法只是一种取证手段，类似于对机动车识别车牌，有专门的管理系统，并不是将违法信息向社会公布，不会公布违法者的姓名、身份证号等关键信息，也不提供查询，只有在当事人有异议的情

况下才能查看相关违法信息。”

——深圳方面回应。

“高科技执法是一种发展趋势。完全依靠人工进行违法行为管理耗用了很多人力，而且覆盖范围有限，也就意味着会存在大量的监督空白区域。现在依靠机器追踪、人脸识别，可以准确地捕捉行人在道路空间的运行轨迹，精准执法，为违规违法行为的惩治提供了依据。”

——陈艳艳说。

“‘刷脸’执法的前提是完成对行人的信息收集，将信息整合成一个庞大的数据库，并且与既有的公民个人信息数据库比对。这种做法不仅成本巨大，而且确实对公民隐私保护有所影响。”

——中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍建议相关的信息收集和曝光行为应该让公民事先知情并征得同意。

本栏编辑 杨洁